Кто пишет ВПР?  В каких классах проводится ВПР? 
     В 2019 году были проведены проверки для седьмого и восьмого классов в соответствии с решениями руководства специальных учебных заведений. В 2020 году тесты должны были проводиться для учащихся 4–8 классов, а также для учащихся 10–11 классов, что означает, что до настоящего времени только 9-классники были освобождены от такой задачи.
Формат ВПР? 
     Формат ВПР не изменится в 2021 году. Каждому студенту даются бумажные задания, количество заданий зависит от дисциплины и класса. Первоначально, правила написания работы и рекомендации для студентов обычно устанавливаются. Затем задачи, которые описывают условия и области для прямых ответов, а также решения (при необходимости и подробно).

Время для написания работ?
    Для написания есть определенное количество времени: для учеников начальной школы — один полный урок (45 минут), для старшеклассников — один час (60 минут), для старшеклассников за — полтора часа, то есть 90 минут. По истечении этого времени все работы должны быть представлены. 

Как проводятся работы?

     Ученики пишут ВПР на стенах своих школ, следят за их соблюдением учителями правил назначения и выявляют попытки обмануть, указать или использовать литературу или смартфон. Из предметов на столе могут содержать только задания, канцтовары, черновики, а иногда и аксессуары (измерительные и вычислительные инструменты — калькуляторы, линейки) Критерии оценки одинаковы: баллы начисляются за каждую правильно выполненную работу. В некоторых школах они переводятся в обычные классы. Однако результаты ВПР не влияют на квартальные и годовые показатели и не учитываются в сертификатах.
   Тем не менее, некоторые исправления вносятся в ходе всероссийских испытаний и связаны с содержанием заданий. Отдельные отдельные сборники теперь будут подготовлены для всех школ, которые будут случайным образом составлены непосредственно перед собранием. Это исключает возможность нахождения правильных ответов от учащихся других учебных заведений, которые писали ранее.

Когда пройдет ВПР в 2021 году? 

График работы большинства старшеклассников будет «плавающим», и это еще одна новинка. Даты не будут установлены: в школах будут объявлены временные интервалы, в течение которых будут проводиться тесты на русском языке по всей России. Это позволяет выбирать оптимальные дни и не привязывать к конкретным номерам.
     О дате перевода пока нет никакой информации: они появятся в следующем 2020-2021 учебном году, и их можно найти в каждой конкретной школе, так как цифры в разных учебных заведениях могут различаться. Но временные интервалы для разных классов уже определены: 4 классы будут изучать математику и окружающий мир с 13 по 24 апреля, а русский — с 30 марта по 10 апреля. Пятиклассники пишут статьи по истории и биологии с 30 марта по 10 апреля и по математике на русском языке с 13 по 24 апреля. В шестом классе сертификация по биологии, географии и истории будет проходить с 30 марта по 10 апреля, а по русскому, общественным наукам и математике — с 13 по 24 апреля. В период с 30 по 10 апреля ученики 7-х классов будут писать CDF по общественным наукам, биологии, а также по иностранному и русскому языкам. А с 13 по 24 апреля пройдут тесты по другим предметам — истории, химии, математике и физике. В 8 классе работа выполняется в четко определенные даты, которые еще не известны. Расписание занятий для 9-го класса еще не определено. Учащиеся 10 классов будут преподавать географию со 2 по 6 марта. Выпускники 11-х классов приглашаются три раза сразу: со 2 по 6 марта — по географии и иностранным языкам, с 10 по 13 марта — по химии и истории, а с 16 по 20 марта — по биологии и физике. Некоторые интервалы охватывают несколько предметов одновременно, и ВПР для разных тем может быть написан в один и тот же день или на разные темы. Таблицы с точными числами определяются на местном уровне







