Классный час

 «И станет мачехой Земля»

Власова М.П.,  Дубенкова О.А., классные руководители  5 –х классов

Цели и учебно-воспитательные задачи:

Углубить и расширить знания по экологическому состоянию нашей планеты, охране природы,  развивать экологическую культуру школьников.

Показать влияние хозяйственной деятельности человека на природу и здоровье людей.

Продолжить нравственно-эстетическое воспитание личности.

Формирование у школьников чувства заботы 

Оборудование: презентация
Эпиграф к уроку: «Природа – это не то, что мы получили в наследство от предков, а то, что мы взяли в долг у потомков» (древняя индейская сентенция).
«Чисто не там, где  убирают, а там, где не сорят».
«Встал утром, умылся, приведи в порядок себя и свою планету».  (Антуан де Сент-Экзюпери)
Ход урока
Учитель: Тема нашего  сегодняшнего урока – «И станет мачехой Земля». Ни для кого не секрет, что наш мир стоит на пороге экологической катастрофы. Состояние природы начинает угрожать существованию самого человека. За нарушение законов биосферы человек уже расплачивается своим здоровьем. Но самое страшное, что за это придётся платить  и будущим поколениям. Единственное спасение – в том, чтобы услышать голос природы, подчиниться её законам, отказаться от потребительского отношения к Земле и её богатствам. Единственное спасение – в экологической культуре. Вот как гласит индийская сентенция:  «Природа – это не то, что мы получили в наследство от предков, а то, что мы взяли в долг у потомков».
Земля, на которой селился человек, которая возделывалась его руками и которая на протяжении многих веков действительно была его кормилицей, становилась родной. Уходя в другие края наши предки брали с собой горсть земли и хранили ее как святыню. Они считали землю святым существом, сравнивали широкие пространства суши с исполинским телом, твердые скалы и камни - его кости, в водах – кровь, в древесных корнях жилы, в травах и растениях – волосы

Ученик: Человек всегда был частью природы. Окружающая человека природа – это среда его жизни и деятельности. И человеку не безразлично, какой будет окружающая его среда. 

Ученик: Поэтому охрана природы – очевидная и очень важная задача каждого человека. От решения этой проблемы - охраны природы зависит будущее всего человечества.

Ученик: Сейчас из нашей природы навсегда исчезают в среднем один вид животных и растений в год. Происходит это незаметно и большинство людей не знают о той бесценной утрате, которую понесло человечество. А ведь каждый вид – судьба живого на Земле.

Учитель: «Самый страшный зверь на Земле» - так гласит надпись на клетке при входе в один из западно-германских зоопарков. Когда заинтересованный посетитель прислонит свое лицо к массивным прутьям железной решетки и заглянет внутрь, он увидит самого себя, т.к. за решеткой установлено зеркало.

Учитель: Вопрос? Как вы думаете, ребята, безосновательна ли эта запись? (Ответы учащихся.)
Да, к сожалению, это так, надпись не безосновательна.
Ученик:  По мере развития цивилизации и роста городов, человек все больше «отчуждается» от природы и стал относиться к живым существам как к вещам. Но даже с вещами человек порой обращается бережнее, чем с живой природой. Человек поставил себя над миром живого и стал бездумно и расточительно «покорять природу», т.е. потреблять ее, не считаясь с её законами.

Учитель: Вопрос? Какие вы можете привести примеры бездумного, расточительного отношения человека к природе?  (Ответы детей:  в результате такого отношения человека к природе происходит сокращение площадей под лесами; загрязняется почва, воздух, вода отходами промышленности, транспорта, сокращается число некоторых видов растений, животных, массовое посещение мест отдыха приводит к их захламлению, свалки мусора растут вокруг городов и поселков, пожары…)

Информационный блок «И станет мачехой земля»

Учитель: Великий русский учёный В.И.Вернадский писал, что «человек становится геологической силой способной изменить лик Земли». И это предупреждение пророчески оправдалось.

Вот результаты нашей экологической экспертизы.

1.Каждый год на Земле возникают новые пустыни и площади около 6 млн. гектаров.

2.Каждый год Земля теряет 26 млрд. тонн плодородного слоя пахотных земель.

3.каждый год на Земле уничтожаются леса на площади 11 млн. гектаров.

4.А от кислотных дождей ежегодно гибнет 31 млн. гектаров леса.

5.Тысячи озер под воздействием кислотных дождей в некоторых странах стали биологически мертвыми.

6.За 50 лет исчезло около 17 тыс. видов растений и животных. Средиземное море лишилось своей флоры и фауны почти на тереть.

7.Появляются растения и животные – мутанты, летом 2006 года сообщалось о появлении водорослей  - убийц, медуз – убийц.

Создается угроза существованию самого человека.

Так, например, в России среди 7 – летних детей здоров только каждый четвертый, а среди 17 – летних каждый седьмой.

Половина юношей призывного возраста  непригодна к службе в армии по состоянию здоровья.

С 70 – х. годов на 50 процентов возросла частота сердечно – сосудистых и онкологических заболеваний.

Дети  в возрасте до года умирают в России в 2 раза чаще, чем в США.

Наши мужчины живут в среднем на 7-10 лет меньше, чем в развитых странах.

В некоторых регионах аллергическими заболеваниями страдает свыше половины детского населения.
Деловая ситуация. «Экологический рейд»

Учитель: Мы выслушали много тревожной информации. Нужно принимать срочные меры по спасению нашей планеты. Во многих странах появилась новая служба – экологическая полиция. Представьте себе, что вас назначили экологическими полицейскими в нашем поселке, и вы проводите свой первый рейд. 

На что бы вы сразу обратили внимание?

 Кого бы наказали?

 Кому просто сделали бы замечание?

Примерные ответы:

-Мусорные свалки возле домов

-Дети убивают жуков, бабочек, птиц, разоряют муравьиные гнезда

-Осенью и весной повсюду сжигают листья и мусор – это очень вредно для людей, приводит к пожарами человеческим жертвам
-Наказал бы руководителей поселка

-Оштрафовал  хозяев домов

-Наказал бы родителей

-Наказал бы детей, заставил бы посадить дерево, траву, убрать мусор и т.п.

Информационный блок «Законы экологии»

Учитель: Как видим, природа очень жестоко наказывает тех, кто не выполняет ее законов. А между тем этих законов всего четыре. Их легко запомнить!

Итак, четыре закона экологии. Их сформулировал американский ученый Барри Коммонер. 

Первый закон: «Все связано со всем». Действие этого закона мы уже видели на примерах.

Второй закон гласит: «Все должно куда-то деваться». Ничто не исчезает бесследно, в том числе и мусор, который закапывают или сжигают. Из одного вещества возникает другое, при этом отравляется воздух, меняется климат, болеют люди.

Третий закон: «Ничто не дается даром». Все, что мы выиграли, взяв у природы, она заберет у нас другими путями. Уничтожили воробьев – вредители съели весь урожай, отстреляли хищных птиц -  исчезли куропатки. За все приходится платить.
В Китае были уничтожены миллионы воробьев, после чего развелось огромное количество вредителей. И китайцы стали покупать воробьев в других странах.
В Норвегии уничтожили хищных птиц, чтобы сохранить куропаток. Но куропатки вскоре погибли от эпидемии. Оказывается, ястребы и совы выполняли  роль санитаров и поедали больных птиц, а значит, предотвращали эпидемии.
Четвертый закон: «Природа, знает лучше». Человек, самонадеянно делая «улучшить» природу, нарушает ход естественных процессов. У природы нет никаких отходов: для любого органического вещества в природе существует фермент, способный это вещество разложить. Ну а человек создал и продолжает создавать громадное число химических веществ и материалов, которые, попадая в природную среду, не разлагаются, накапливаются и загрязняют ее.
Заключение.

Учитель: Сегодня мы узнали законы экологии. К сожалению, многие не знают этих законов и загрязняют Землю, нарушают хрупкое экологическое равновесие в природе. Экологическая культура заключается в том, чтобы знать и выполнять эти законы. Но этого недостаточно. Нужна ещё и экология души. Помните в начале урока мы говорили, что самый страшный зверь на Земле это человек. Вот строки поэта Евгения Евтушенко:

Берегите эти земли, эти воды,

Даже малую былиночку любя.

Берегите всех зверей внутри природы,

Убивайте лишь зверей внутри себя!
Учитель: О чем говорит здесь поэт? 

Примерные ответы:
-Что нужно беречь природу

-Что нельзя убивать зверей

-Что нужно любить самую маленькую былиночку и букашку.

Учитель: Поэт призывает убивать зверей внутри себя. Что это за звери?

Примерные ответы:

-Это жадность, зависть, глупость, злоба, хитрость, трусость, лесть, подлость, бездушие, гордыня и т.п.

-Это все плохое, черное, дикое, что есть в человеке.

-Это то, что мешает человеку полюбить другого человека и весь мир.

Учитель: Мне кажется, вы все правы. Звери внутри нас – это плохие качества характера, которые мешают нам полюбить другого человека, полюбить мир, полюбить природу. 

И мы должны постоянно истреблять этих зверей в своем сердце. Тогда и наши экологические знания и умения пойдут на пользу природе. 
Ученик: Что я могу сделать? Один слабый человек из 6 млрд?

Учитель: Конечно, если только задавать такие вопросы и ждать, что кто-то сделал за тебя, ничего не получится. Но если на вопросы отвечать делом, каждый и все вместе могут сделать многое.
Все ваши мечты – о хорошем будущем, о прекрасной Земле, о дружбе человека и природы. Вот это желание светлого, доброго, прекрасного будущего и объединяет нас здесь. И это замечательно!

И как мне кажется, в первую очередь надо начать с себя. 

Прочитайте замечательные слова и задумайтесь, о чем они вам говорят: 

«Встал утром, умылся, приведи в порядок себя и свою планету».  (Антуан де Сент-Экзюпери «Маленький принц»)
